## В 2019 году Северский район отмечает юбилей - 95 лет со дня основания

Северский район без преувеличения можно назвать одним из самых перспективных на территории Краснодарского края.

Район находится буквально в 30 километрах от Кубанской столицы - города Краснодара. Уникальный район, население которого представлено 80 национальностями. Наиболее многочисленные из них: русские, украинцы, армяне, греки, грузины и белорусы. Сохранение самобытной культуры всех народов, его населяющих, дает мощный толчок и силу для развития духовного потенциала, для самовыражения и питает культуру каждого из нас.

Наш район примечателен еще и тем, что здесь достаточно мест для любительской охоты и рыбалки. По территории района протекают живописные горные реки: Шебш, Афипс, Убин, Иль. На севере район граничит также с небольшим участком главной реки Краснодарского края - Кубани. Поймы этих рек и берега прудов стали излюбленными местами отдыха не только для местных жителей, но и многочисленных гостей района.



Визитной карточкой Северского района считается гора Собер-Оашх (736 м).

На обоих склонах Собера бьют родники, отчего гору долгое время считали священной.

В 1942 году на южном склоне горы Собер погиб экипаж самолета, состоящий из четырех русских летчиков. В 2003 году на этом месте была установлена стела. На памятнике перечислены все имена членов погибшего экипажа и выгравирован самолёт, навечно парящий в небе. Памятник на Собере установлен силами Краснодарского авиаотряда.

Природные и исторические памятники района давно стали излюбленными местами для туризма и отдыха.

**Наташкины** водопады находятся в верховьях реки Иль.

Всего водопадов два. Высота семиступенчатого водопада 15-17 м, второй, расположенный на 400 м выше, представляет собой одну ступень высотой 6,5 м.



 Гора
 Папай

 расположена
 в

 истоках реки Убин.

 Высота
 главное

 вершины
 820 м.

 Уникальность

 горы еще и в том,

что здесь произрастает средиземноморская растительность, оторванная от основного ареала обитания (в основном преобладают сообщества дуба скального. На вершинных участках господствуют можжевельники)

**Водопад Утаенный** достопримечательность горы Собер-Оашх.

Расположен на ручье Дулева щель. Водопад образован гигантским известняковопесчаниковым пластом высотой 11 м.



Скалы Желтые Монастыри — находятся недалеко от села Шабановское (долина реки Шебш). Ансамбль расположен на высоте 350 м над уровнем моря. Скалы сложены из конгломератов и монолитных песчаников. Максимальная высота 25 — 27 м. Протяженность 300 м.



Неподалеку от станицы Смоленской знаменитый Серебряный находится источник. В водах родника повышенное содержание серебра. Изначально было три родника, а в 2006 году жители станицы объединили Смоленская воду трех 2007 году родников в один источник. настоятель храма в честь Казанской иконы Божьей Матери станицы Смоленской освятил «Живоносный источник» в честь Матери. Божьей Нал источником установлен православный крест.

В долине Афипса на хребте Крепость находится озеро Верхнеафипское Лох-Несси. В летний период озеро практически пересыхает. Имя данному озеру дал действительный член РГО В.П. Литвиненко.



Ученый объяснил схожесть с оз. Лох-Несс в Шотландии. Единственно, вместо мифического

существа в данном озере в то время обитала обыкновенная выдра. Озеро располагается на лесной террасе, длине его около 100 м, а ширина 60 м.

**Крюковское** водохранилище расположено в 17 км северо-западнее станицы Северской. Крюковка, как чаще

именуют ее местные жители, место, куда съезжают любители рыбной ловли и



охотники на водоплавающих птиц.



На территории Северского района рядом с поселком Ильский находится всемирно

известный памятник археологии — **Ильская стоянка первобытного человека** (500-600 тысяч лет тому назад), которая считается самой древней в Европе.

Сохранились до наших дней более сотни **курганов** и каменные д**ольмены**, которые также называют "богатырские хаты".



Узнать больше информации о Северском районе Вы сможете, посетив нашу библиотеку. Ждем Вас!

## Приходите почитать!

санитарный

МБУК МОСР

«Межпоселенческая библиотека» Центр правовой и деловой информации



## «Район, в котором я живу»

(к 95-летию со дня образования Северского района)

памятка-закладка

ст. Северская, 2019

Составитель: Кузнецова И. И.